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ΣΥΝΟΠΤΙΚΟ	ΒΙΟΓΡΑΦΙΚΟ	ΣΗΜΕΙΩΜΑ	

Γεωργία	Φέρμελη,		

Ε.ΔΙ.Π.	(Α΄	βαθμίδα),	Τμήμα	Ιστορίας	και	Φιλοσοφίας	της	Επιστήμης		

Εθνικό	και	Καποδιστριακό	Πανεπιστήμιο	Αθηνών	

	

Σπουδές	

Η	Γεωργία	Φέρμελη	είναι	πτυχιούχος	του	Τμήματος	Γεωλογίας	του	Πανεπιστημίου	Πατρών	
(1982).	Το	1987	έλαβε	το	Διδακτορικό	της	Δίπλωμα	στις	Γεωλογικές	Επιστήμες	στο	Εθνικό	
Μετσόβιο	 Πολυτεχνείο,	 Σχολή	 Μηχανικών	 Μεταλλείων-Μεταλλουργών.	 Συνέχισε,	 με	
υποτροφία,	 	 σπουδές	 και	 μεταδιδακτορική	 έρευνα	 	 στις	 γεωεπιστήμες	 στο	 Μουσείο	
Φυσικής	 Ιστορίας	 και	 το	 Πανεπιστήμιο	 της	 Βιέννης,	 όπου	 ολοκλήρωσε	 (1988)	
μεταδιδακτορική	έρευνα	 	 καθώς	και	στο	Πανεπιστήμιο	Αθηνών	στο	Τμήμα	Γεωλογίας	και	
Γεωπεριβάλλοντος,	 όπου	 ολοκλήρωσε	 (2004)	 μεταδιδακτορική	 έρευνα	 στη	 Γεωλογική-
Γεωμορφολογική	 Κληρονομιά	 και	 τη	 διδακτική	 της	 Γεωλογίας-Γεωγραφίας	 και	 της	
Περιβαλλοντικής	Εκπαίδευσης.	

Έχει	 παρακολουθήσει	 εξειδικευμένα	 επιμορφωτικά	 σεμινάρια	 μεγάλης	 διάρκειας	 σχετικά	
με	τις	Γεωεπιστήμες	στο	Πανεπιστήμιο	και	το	Μουσείο	Φυσικής	Ιστορίας	της	Βιέννης	(1986,	
1988),	στο	Μουσείο	Φυσικής	 Ιστορίας	της	Βιέννης	και	 τη	Γεωλογική	Εταιρία	της	Αυστρίας	
(2009)	 με	 υποτροφία	 από	 την	 Ακαδημία	 των	 Επιστημών	 της	 Αυστρίας,	 στο	Πανεπιστήμιο	
της	Σαραγόσα	(2006,	2008)	και	στο	Πανεπιστήμιο	του	Παλέρμο	(2009)	καθώς	και	σε	θέματα	
Διαχείρισης	και	Προστασίας	του	Περιβάλλοντος	και	των	Τεχνολογιών	της	Πληροφορίας	και	
των	 Επικοινωνιών	 στο	 Ελληνικό	 Κέντρο	 Παραγωγικότητας	 (1993,	 1996,	 1997)	 όπως	 και	
εξειδικευμένα	σεμινάρια	(στην	Ελλάδα	και	το	εξωτερικό)	μικρότερης	διάρκειας	σχετικά	με	
τις	περιβαλλοντικές	επιστήμες,	τη	διδακτική	των	φυσικών	επιστημών,	την	εκπαίδευση	για	
την	αειφορία	και	τη	γεωδιατήρηση	και	την	ανοικτή	και	εξ	αποστάσεως	εκπαίδευση.	

Επαγγελματική	Εμπειρία	–	Διοικητικό	Έργο	

Έχει	 εργαστεί	 σε	 σχολεία	 της	 Δευτεροβάθμιας	 Εκπαίδευσης	 (κυρίως	 στο	 1ο	 Πρότυπο	
Γυμνάσιο	 Αθηνών).	 Στο	 Παιδαγωγικό	 Ινστιτούτο	 (Τμήμα	 Αξιολόγησης,	 Έρευνας	 και	
Ποιότητας	και	 στο	 Τμήμα	Αξιολόγησης,	 1999-2006)	 	όπου	ασχολήθηκε	 με	 την	 υλοποίηση	
ευρωπαϊκών	 προγραμμάτων	 και	 την	 εφαρμογή	 καινοτομιών	 καθώς	 και	 ως	 μέλος	 των	
ομάδων	 εργασίας	 των	 έργων	 «Σχολεία	 Εφαρμογής	 Πειραματικών	 Προγραμμάτων	
Εκπαίδευσης-ΣΕΠΠΕ»,	 	 «Αναδιάταξη	 του	 σχολικού	 χώρου	 στο	 Γυμνάσιο	 και	 στο	 Λύκειο»,	
«Ευέλικτη	 Ζώνη»	 και	 «Προγράμματα	 Σπουδών	 ΔΕΠΠΣ-ΑΠΣ	 της	 Υποχρεωτικής	
Εκπαίδευσης».	 Στο	 Κέντρο	 Εκπαιδευτικής	 Έρευνας-Ινστιτούτο	 Εκπαιδευτικής	 Πολιτικής	
(2010-2012)	 ως	 μέλος	 της	 ομάδας	 εργασίας	 του	 έργου	 «Αυτοαξιολόγηση	 Εκπαιδευτικού	
Έργου».	 Επίσης	 έχει	 εργαστεί	 στο	 Μουσείο	 Φυσικής	 Ιστορίας	 της	 Βιέννης	 και	 στην	
τριτοβάθμια	εκπαίδευση.	

Υπηρέτησε	 ως	 Υπεύθυνη	 Περιβαλλοντικής	 Εκπαίδευσης	 στην	 Α΄	 Διεύθυνση	
Δευτεροβάθμιας	 Εκπαίδευσης	 Αθηνών	 και	 από	 το	 2014	 έως	 το	 2022	 ως	 Σύμβουλος	 Α΄	
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Φυσικών	 Επιστημών	 στο	 Ινστιτούτο	 Εκπαιδευτικής	 Πολιτικής	 (Ι.Ε.Π.)	 στο	 οποίο	 διετέλεσε	
συντονίστρια	 της	 «Επιστημονικής	 Μονάδας	 Φυσικών	 Επιστημών,	 Τεχνολογίας	 και	
Μαθηματικών»	και	της	«Επιστημονικής	Μονάδας	Ευρωπαϊκής	και	Διεθνούς	Εκπαίδευτικής	
Πολιτικής»,	 Προϊσταμένη	 του	 «Γραφείου	 Επιστημονικών	Μονάδων	 Β΄	 κύκλου»	 (Μονάδες	
Επιστημονικών	 Αντικειμένων	 Πρωτοβάθμιας	 και	 Δευτεροβάθμιας	 Εκπαίδευσης)	 και	 του	
«Γραφείου	 Βιβλιοθήκης,	 Αρχείων	 και	 Εκδόσεων»	 καθώς	 και	 μέλος	 των	 Επιστημονικών	
Μονάδων	 «Εκπαιδευτικής	 και	 Σχολικής	 Δημοκρατίας/Καινοτόμα	 και	 Ολοκληρωμένα	
Προγράμματα	 και	 Μέθοδοι»	 και	 «Περιβαλλοντικής	 Εκπαίδευσης,	 	 Πολιτιστικών	 και	
Σχολικών	Δραστηριοτήτων».	

Ήταν	Μέλος	του	Διοικητικού	Συμβουλίου	του		Ινστιτούτου	Εκπαιδευτικής	Πολιτικής	(2015-
2019),	του	Γενικού	Συμβουλίου	Βιβλιοθηκών	του	ΥΠΑΙΘ	(2017-2019),	του	Εθνικού	Κέντρου	
Επιμόρφωσης	 Εκπαιδευτικών	(2019-2020),	 του	 International	 GeoScience	 Eduacation	
Organization	(2015-σήμερα)	καθώς	και	 	Πρόεδρος	της	Επιτροπής	εξέτασης	αιτημάτων	των	
Τμημάτων	 Α.Ε.Ι.	 και	 Τ.Ε.Ι.	 για	 παιδαγωγική	 και	 διδακτική	 επάρκεια	 (2016-2018),	 Αναπλ.	
Πρόεδρος	 και	Μέλος	 της	 Επιτροπής	 Ένταξης	 σε	 κλάδους	 εκπαιδευτικών	 (2016-2022)	 του	
Ι.Ε.Π.,	Μέλος	Ομάδων	Εργασίας	του	Ι.Ε.Π.	για	την	«Ενίσχυση	της	Οπτικής	του	Φύλου	και	την	
ένταξη	 της	 Σεξουαλικής	 Εκπαίδευσης	 στην	 εκπαίδευση»	 (2017),	 της	 ελληνικής	 Εθνικής	
Ομάδας	 PISA	 (2021)	 και	 της	 ελληνικής	 Ομάδας	 Εργασίας	 του	 ευρωπαϊκού	 δικτύου	
Πληροφόρησης	 για	 τα	 εκπαιδευτικά	συστήματα	και	 τις	πολιτικές	στην	Ευρώπη	 (Ευριδίκη)	
(2022),	 όπου	 μεταξύ	 άλλων	 συμμετείχε	 στις	 έρευνες	 «Increasing	 achievement	 and	
motivation	 in	mathematics	 and	 science	 learning	 in	 schools»	 και	 «Informatics	 education	 at	
school	in	Europe».	Επίσης,	συμμετείχε	ως	Συντονίστρια	ή	Μέλος	επιστημονικών	επιτροπών	
διεθνών	εκπαιδευτικών	θεματικών	δικτύων	εγκεκριμένων	από	το	ΥΠΑΙΘ	 (Young	Reporters	
for	the	Environment,	Το	σχολείο	μου	ταξιδεύει	με	τον	Περσέα,	Εγκέλαδος,	Learning	about	
Forests	κ.ά.)	(1993-2016).	

Εκπροσώπησε	 το	 ΙΕΠ/ΥΠΑΙΘ	στο	 5ο	 	Φόρουμ	 	 της	UNESCO	«Transformative	 Education	 for	
Sustainable	 Development,	 Global	 Citizenship,	 Health	 and	 Well-being)»	 (2021),	 στη	
«Διαβούλευση	 για	 το	 Διεθνές	 Πρότυπο	 Ταξινόμησης	 Προγραμμάτων	 Κατάρτισης	
Εκπαιδευτικών	 (ISCED-T)»	 της	 UNESCO	 (2021),	 στον	 ΟΟΣΑ	 αναφορικά	 με	 τις	
Περιβαλλοντικές	 Επιδόσεις	 (Environmental	 Performance	 Review)»	 στην	 υπό	 εξέταση	
θεματική	 “Environmental	 governance	 and	 management”	 (2019),	 στην	 προετοιμασία	 της	
εθνικής	έκθεσης	για	την	4η	φάση	Υλοποίησης	της	Στρατηγικής	για	την	Εκπαίδευση	για	την	
Αειφόρο	 Ανάπτυξη	 της	 Οικονομικής	 Επιτροπής	 των	 Ηνωμένων	 Εθνών	 για	 την	 Ευρώπη	
(UNECE)	 (2018),	 	 στο	 συνέδριο	 της	 Ευρωπαϊκής	 Επιτροπής:	 ‘‘Inspiring	 change:	 the	
governance	 of	 school	 education	 systems’’,	 για	 την	 παρουσίαση	 των	 αποτελεσμάτων	 της	
ολοκλήρωσης	 των	εργασιών	 του	«ET2020	Working	Group	Schools”	 (2018),	 και	συμμετείχε	
σε	ομάδες	 εργασίας	 του	ΥΠΠΕΘ	 	 για	 το	 τριετές	Πρόγραμμα	συνεργασίας	 του	Υπουργείου	
Παιδείας	με	τον	ΟΟΣΑ	(2016)	κ.ά.		

Τέλος,	 έχει	 πολυετή	 διδακτική	 εμπειρία	στη	Δευτεροβάθμια	 εκπαίδευση	 και	αυτοδύναμη	
διδασκαλία	 πλέον	 των	 20	 ετών	 στην	 Τριτοβάθμια	 εκπαίδευση	 σε	 προπτυχιακό	 και	
μεταπτυχιακό	επίπεδο,	σε	αντικείμενα	σχετικά	με	το	περιβάλλον,	τη	γεωλογία,	τις	φυσικές	
επιστήμες,	 την	 περιβαλλοντική	 εκπαίδευση,	 την	 εκπαίδευση	 για	 την	 αειφορία,	 τη	
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μουσειακή	 εκπαίδευση	 και	 την	 εκπαιδευτική	 καινοτομία	 και	 ήταν	 επιβλέπουσα	 σε	
περισσότερες	από	30	Μεταπτυχιακές	Διπλωματικές	Εργασίες.	

Επιστημονικό	/	Ερευνητικό	Ενδιαφέρον	

Έχει	 εμπειρία	 στην	 Ιστορία	 και	 τη	 Διδακτική	 των	 Περιβαλλοντικών	 Επιστημών,	 στη	
Διδακτική	των	Φυσικών	Επιστημών,	στην	Ιστορία	και	Διδακτική	των	γεωλογικών	Επιστημών,	
στην	 ανάπτυξη	 Προγραμμάτων	 Σπουδών,	 υποστηρικτικού	 εκπαιδευτικού	 και	
επιμορφωτικού	 υλικού	 καθώς	 και	 στον	 σχεδιασμό	 και	 την	 υλοποίηση	 επιμορφωτικών	
δράσεων	και	τον	συντονισμό	διεθνών	θεματικών	εκπαιδευτικών	δικτύων.		

Έχει	 συμμετάσχει	 στη	 διοργάνωση	 συνεδρίων,	 θερινών	 σχολείων,	 εκπαιδευτικών	
ωκεανογραφικών	 αποστολών	 και	 επιμορφωτικών	 σεμιναρίων	 στην	 Ελλάδα	 και	 το	
εξωτερικό.	 Διετέλεσε	 επιστημονική	 υπεύθυνη	 σε	 εκπαιδευτικές	 ταινίες,	 διαδραστικά	
ψηφιακά	 εκπαιδευτικά	 υλικά,	 μουσειοσκευές	 και	 καινοτόμες	 δράσεις	 με	 αντικείμενο	 το	
Περιβάλλον,	 την	 Περιβαλλοντική	 Εκπαίδευση	 και	 τις	 Φυσικές	 Επιστήμες.	 Είναι	 μέλος	
συντακτικών	 επιτροπών	 επιστημονικών	 περιοδικών	 και	 έχει	 δημοσιεύσει	 βιβλία	 	 και	
επιστημονικά	άρθρα	 σε	 επιστημονικά	 περιοδικά	 και	 πρακτικά	 συνεδρίων	 με	 κριτές	 πάνω	
στο	αντικείμενο	των	σπουδών	της.			

Επί	 σειρά	 ετών,	 είχε	 την	 ευθύνη	 συντονισμού	 και	 διαχείρισης	 πλέον	 των	 τριάντα	
ερευνητικών	 συγχρηματοδοτούμενων	 και	 διεθνών	 ανταγωνιστικών	 προγραμμάτων	 σε	
αντικείμενα	του	επιστημονικού	της	ενδιαφέροντος.	

Άλλες	Δράσεις/	Ενδιαφέροντα	 

Εργάζεται	 εθελοντικά	 σε	 θέματα	 διατήρησης	 και	 προστασίας	 του	 περιβάλλοντος	 και	 της	
γεωλογικής-γεωμορφολογικής	κληρονομιάς	καθώς	και	 της	εκπαίδευσης	για	 την	αειφορία.	
Συμμετείχε	 ως	 Μέλος	 της	 ομάδας	 εργασίας	 εκπαιδευτικών	 προγραμμάτων	 και	
προγραμμάτων	περιβαλλοντικής	 εκπαίδευσης	 στο	 παιδικό	 τμήμα	 του	Μουσείου	Φυσικής	
Ιστορίας	 Γουλανδρή	 (1989-2000),	 στην	 Επιτροπή	 Στρατηγικής	 Εκπαιδευτικών	
Προγραμμάτων	 (ΕΣΕΠ)	 Περιβαλλοντικής	 Εκπαίδευσης	 της	 Ελληνικής	 Εταιρίας	 Προστασίας	
της	 Φύσης	 (2000-16)	 και	 του	 Συμβουλίου	 Περιβαλλοντικής	 Εκπαίδευσης	 (ΣΠΕ)	 της	
Ελληνικής	 Εταιρείας	 Περιβάλλοντος	 και	 Πολιτισμού	 (2013-16).	 Επίσης	 ήταν	 Μέλος	 και	
Αναπληρώτρια	Γενική	Γραμματέας	(2007-2008)	του	Διοικητικού	Συμβουλίου	της	Ελληνικής	
Εταιρείας	 Προστασίας	 της	 Φύσης	 (ΕΕΠΦ)	 (2005-2009),	 Πρόεδρος	 και	 Μέλος	 της	
Εκτελεστικής	 Γραμματείας	 της	 Επιτροπής	 Διδακτικής	 των	 Γεωεπιστημών	 και	 Μέλος	 της	
Επιτροπής	 Γεωλογικής-Γεωμορφολογικής	 Κληρονομιάς	 της	 Ελληνικής	 Γεωλογικής	 Εταιρίας	
(2005-2017).		

Τιμητικές	διακρίσεις	

Για	την		επιστημονική	συνεισφορά	της	στις	γεωεπιστήμες	τιμήθηκε	το	1999	με	το	Βραβείο	
της	Ακαδημία	Αθηνών.	

Δημοσιεύσεις	(ενδεικτικά)	

Βιβλία	

1. Fermeli,	G.,	 Koutsouveli,	An.,	&	Dermitzakis,	M.	 (2014).	Teaching	Geosciences	 through	
Archeology	and	the	Arts	“From	Kerameikos	to	Areios	Pagos”.	Athens:	NKUA.	
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